

ВЗГЛЯД

НЕЗАВИСИМАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА № 11 7 декабря 1990 г.

ТАЙНЫ ВОЕННОЙ БАЗЫ

ТЩАТЕЛЬНО ОХРАНЯЮТСЯ ОТ... СОТРУДНИКОВ ОБХСС

Инспектору Сергею Кабанову в последнее время не везет в любви. Женщины, к которым обращает он свое пылкое сердце сыщика, избегают встреч с ним, а то попросту не пускают на порог, если это возможно.

Боле того, прежде, чем согласиться на желанную встречу, абсолютно посторонние лица проверяют его благонадежность. Кабанов мучится с вынужденными невзгодами, поскольку в последнее время его все чаще интересуют особы, работающие в сфере военторга, которые (если уж речь о любви) не жалуют любовью ОБХСС.

Интересы службы вынуждают Сергея не предупреждать о своих визитах работников прилавка. Но увы, как говорится, «не тут-то было». Вначале его держат на КПП, потом соглашывают его визит с замполитом, а уж после пропускают в тщательно закрытый магазин, где к этому времени наводят тщательный армейский порядок. После всего продавщица, спрашивает, очаровывая улыбкой: «Быть может купите чего, Сергей Николаевич?».

Армия умеет хранить тайны, особенно те, что касаются военных баз, и базы «Военторга» тоже.

Известно, что продажа товаров с баз запрещена за-

коном. Тем не менее мы видим, как человек, одетый в форму полковника, выносит прямо из конторы несколько коробок, и в сопровождении двух очаровательных женщин следует к машине марки «УАЗ-469» №54.21 ИБ. Как тут не вспомнить об инспекторе Кабанове. Ему бы столько внимания со стороны работников торговли.

А Сергей (вот уж неунывающее сердце!) снова следует на базу. Он вынужден идти лишь потому, что какому-то сорванцу заколотось проникнуть в склад №3. Вор скрылся, так ничего и не взяв в складе, но помещение опечатали и назначили ревизию. Задача инспектора при сем присутствовать, предварительно осмотрев место происшествия.

К своему удивлению Кабанов обнаруживает, что пломба на замке снята, а ревизия уже заканчивается (не полная, как требовали сотрудники милиции, а выборочная — так сочли нужным работники базы). Но заведующая складом С. А. Степанова позволяет инспектору осмотреть склад.

Почти интимный полумрак скрывает не менее интимное содержание склада. Сейчас это можно увидеть только в кино, снятом во времена застоя. Сыр, кофе, конфеты, шоколад и да- (Окончание на стр. 2).

Сегодня
в
номере

Заочный диалог

ведут женщины —

Лидер Демсоюза
Валерия Новодворская
и член Политбюро ЦК КПСС
Галина Семенова

Интервью с известными в стране женщинами: Валерией Новодворской — лидером «Демократического союза» и Галиной Семеновой — редактором журнала «Крестьянка», членом Политбюро ЦК КПСС, записаны во Владивостоке на встречах со студентами ДВГУ и представляют собой две различные точки зрения на сегодняшнюю действительность. Они небесспорны, но интересны. Напоминаем, что редакция может не разделять взгляды авторов, выступающих на ее страницах.

ТРОЦКИИ О БИРОБИДЖАНЕ

В интервью газете «Джунш дэйли форвард» 2 апреля 1987 года Лев Троцкий заявил: «...при «бонапартистском режиме есть опасность, что Биробиджан деградирует в своего рода советское гетто».

Корр.: За административные нарушения не предусмотрено выдворение из страны?

Суриц: Я таких случаев не помню, а это и не предусмотрено законом. Однажды мы задержали китайского рабочего, который пытался продавать американские доллары по цене один доллар за тридцать рублей. Однако привлечь его к уголовной ответственности сочли нецелесообразным и применили лишь меры общественного воздействия.

Корр.: Случаются, наверное, и конфликты между продавцами и покупателями?

Суриц: Вообще-то, это дела уголовного розыска, но я знаю, что такие случаи бывают. Особенно, когда сделки касаются виноводочных изделий. Иногда и у нас бывают серьезные конфликты, когда мы задерживаем за спекуляцию иностранных рабочих и при этом приходится применять силу.

Корр.: С приездом в Биробиджан иностранных рабочих хлопот у вас прибавилось?

Суриц: Да. При проведении операции по задержанию иностранца приходится поднимать все отделение.

А. ГОРЯЧЕВ.

МОСКВА. СЪЕЗД. ПЯТОЕ ДЕКАБРЯ

У телефона Марк Матвеевич КАУФМАН, народный депутат РСФСР:

— Сегодня я весь день работал в Конституционной комиссии, которая рассматривала поправки к ныне действующей Конституции РСФСР. Всего, как вы знаете, предложено около пятидесяти поправок. На четырех рабочих заседаниях мы рассмотрели двадцать две из них. Речь шла о самом важном — собственности, экономической основе Советов. Многие депутаты беспокоит будущее земли. Она не должна стать предметом спекуляции. Такая же озабоченность высказывается в сотнях телеграмм, которые присылают крестьяне.

Лично я стоял на том, и голосовал за то, чтобы у крестьян было право наследования земли, чтоб она передавалась им во владение бесплатно, без права продажи кому-либо.

Естественно, считаю обязательным возмещением работнику трудовых и материальных затрат, вложенных при эксплуатации земельного участка. Но здесь речь идет не о продаже земли, а о компенсации.

Нельзя допустить, чтобы кто-то сегодня купил землю, а завтра ее продал. Пусть человек заработает свое право собственности на землю, докажет, что он может хозяйствовать на ней. Поэтому вопрос решается о передаче земли в собственность крестьянину не ранее, чем через десять лет после того, как она ему будет бесплатно передана.

Александр КОТЕНКОВ, народный депутат РСФСР: — На съезде затишь.

Что-то вроде тайм-аута перед большими дебатами. Депутаты очень вяло обсуждают доклад Силаева. Нас ожидает вопрос о внесении поправок в Конституцию РСФСР. Битва будет касаться трех моментов.

Первый — это преамбула Конституции. Предлагается ее вообще убрать из текста. Смешно говорить сейчас о победных завоеваниях социализма и о прочих достижениях, триумфально воспетых там.

Второй и главный момент будет касаться второй главы. В принципе необходимое конституционное большинство уже набрано при обсуждении вопроса о собственности. Но противники Закона пытаются взять реванш и всеми возможными и невозможными способами настаивают отстоять вторую главу Конституции.

Полагаю, много споров произойдет вокруг проблемы автономии. Конституционная комиссия не хочет убирать из текста положение о том, что автономная область в составе РСФСР входит в край. Такая поправка подготовлена, мы настаиваем на внесении ее в Конституцию и я лично собираюсь выступать по этому вопросу.

Обязательно состоится дискуссия вокруг президентского правления. Естественно, что эта форма исполнительной власти наиболее прогрессивна, позволяет более оперативно решать проблемные вопросы. Но я полагаю, что демократическая часть депутатов готова бороться с консерваторами.

БРАТСКАЯ ПОМОЩЬ СОВЕТСКИМ БАРЫГАН

ЕЕ ОКАЗЫВАЮТ В БИРОБИДЖАНЕ ИНОСТРАННЫЕ РАБОЧИЕ

За 11 месяцев 1990 года в Биробиджане при попытке незаконного сбыта товаров задержано 19 иностранных рабочих. Конфисковано предметов спекуляции на сумму свыше шести тысяч рублей.

Интервью корреспонденту «Взгляда» дает оперуполномоченный ОБХСС Биробиджанского горотдела милиции Александр Суриц.

Корр.: В последнее время участились случаи, когда иностранные граждане задерживаются за спекуляцию и незаконный сбыт импортных товаров. Понятно, что это связано с дефицитом, но есть, видимо, и другие причины?

Суриц: Все дело в том, что в Биробиджане нет так называемой барахолки, где они могли бы продавать свои вещи на законном основании. На городской рынке это делать запрещено. Поэтому иностранцы продают свои товары на вокзале, в скверах, в местах своего проживания и т. д. По приезде в город каждый из них уведомляется, что вещи, привезенные из-за рубежа, они могут продавать только через комиссионный магазин, но, по видимому, их не устраивают цены. Поэтому мы задерживаем их, когда они пытаются торговать. Нас к этому обязывает закон.

Корр.: Вы допускаете наличие в городе рынка для свободной продажи импортных товаров?

Суриц: Это вполне возможно. При нынешнем дефиците товаров люди покупали бы их без опаски быть задержанными.

Корр.: Иностранцы торгуют не только завезенными товарами, но и советскими.

Суриц: Да, и довольно часто. Ни для кого не секрет, что у корейских и китайских рабочих можно купить спиртные напитки, талоны на спиртное, сигареты.

Корр.: Откуда они их получают?

Суриц: Это трудно установить, но, скорей всего, иностранцы научились контактировать с местными спекулянтами, которые поставляют им товар. Мы работаем по выявлению таких людей.

Корр.: Какие меры наказания применяются к иностранным рабочим за незаконную торговлю?

Суриц: Мы составляем протоколы, конфискуем предметы продажи, задержанных штрафуют в судебном порядке.

БОББИ ФИШЕР ВОЗВРАЩАЕТСЯ?

Как известно, 15 лет назад американский шахматный гений Бобби Фишер, хлопнув дверью, покинул шахматную арену, поссорившись с ФИДЕ (Международной шахматной федерацией).

Теперь он, оказывается, ищет путь возвращения в мир шахмат. Он специально отправился из Соединенных Штатов в Брюссель, чтобы встретиться с бельгийским миллионером Бесселом Коком — секретарем Ассоциации гроссмейстеров, которую в 1987 году основал чемпион мира Гарри Каспаров, чтобы улучшить условия жизни и материальное положение гроссмейстеров. В настоящее время эта ассоциация охватывает 90 процентов из общего числа 280 гроссмейстеров.

Бобби Фишер покинул в свое время шахматную арену непобежденным. Он по сей день утверждает, что является чемпионом мира, который не был свергнут с престола.

К Бесселу Коку Фишер приехал вместе с Борисом Спасским — бывшим чемпионом мира, потерпевшим поражение от Фишера.

После того как Фишер нанес поражение Спасскому, последний влюбился в Москве в сотрудницу французского посольства, развелся с женой, и французенку вернули в Париж. Любовь, однако, не знает границ: французенка потребовала, чтобы Спасскому разрешили выезд во Францию на основе Хельсинско-

го соглашения, и теперь Спасский является гражданином Франции и представляет эту страну на международных турнирах.

В брюссельском отеле Бобби Фишер зарегистрировался под чужим именем. Долгое время он ходил с бородой, чтобы его не узнали знакомые и «преследователи»: он, по-видимому, по сей день воображает, что КБ охотится за ним, потому что он в свое время одержал победу над русским чемпионом мира.

Увы, Фишеру не удалось встретить в Брюсселе Кока, находившегося тогда в Югославии в связи с подготовкой к шахматной олимпиаде в городе Нови Сад. Фишеру пришлось удовлетвориться встречей с женой Кока, которая является адвокатом и ведет юридическими аспектами деятельности Ассоциации гроссмейстеров. Фишер ознакомил ее со своим изобретением на которое он взял патент в США: шахматными часами особого рода. Ему хотелось бы, чтобы эти часы были признаны законным «измерителем времени» на турнирах Ассоциации гроссмейстеров. Как известно, каждый шахматист обязан 40 первых ходов сделать в пределах двух с половиной часов, а 20 следующих ходов — в течение одного часа. Бобби Фишер утверждает, что при помощи часов можно решить все технические проблемы, связанные с этими сравнениями.

Тем временем Анатолий Карпов — бывший чемпион мира, который без боя занял место Фишера, когда последний «ушел со сцены» — сообщил: он встретился с Фишером в Токио и договорился с ним устроить поединок за звание чемпиона мира. Однако тогдашний председатель советского комитета по физкультуре, опасавшийся победы Фишера, воспользовался уходом последнего и запретил Карпову помериться силами с Бобби. 14 лет Карпов хранит это дело в тайне и лишь теперь, гости в США, он открыл секрет — в духе «гласности».

Бобби Фишер нашел в Гарри Каспарове, так сказать, родственную душу: оказывается, оба они — каждый по своей причине — ненавидят ФИДЕ — международную шахматную федерацию. Поэтому можно предположить, что если Фишер действительно захочет вновь вернуться на мировую шахматную арену, то он сделает это через Каспарова и Ассоциацию гроссмейстеров.

Несмотря на 15-летний период «шахматного одиночества», Бобби Фишер и теперь остается в первой шеренге: по шкале достижений шахматистов он набрал 2780 очков. Даже Карпов, который на протяжении 10 лет был чемпионом мира, все еще отстает от него на 50 очков. Лишь несколько месяцев назад Каспаров превзошел Фишера, набрав 2800 очков.

ОТ БИРЫ ДО ИОРДАНА И ОБРАТНО

Более месяца на семинаре по еврейской истории находил наш земляк, заведующий кабинетом родного языка областного института усовершенствования учителей Б. М. РЫТЕНБЕРГ. Предлагаем вниманию читателей «Взгляда» беседу с Борисом Марковичем.

— Кто организовал семинар?

— Он был организован общественным советом солидарности с евреями СССР, Союзом и Еврейским историческим обществом СССР. В работе семинара участвовали представители разных городов нашей страны — Москвы и Красноярска, Риги и Одессы, Клайпеды и Ростова-на-Дону, Вильнюса и Таллина, Виробиджана и Свердловска.

— Где и как проходил семинар?

— Мы занимались на базе научно-исследовательского института имени второго Президента Израиля Ицхака бен-Цви в Иерусалиме, директор которого Цви Цамарет в сентябре — октябре этого года был в Виробиджана. Занятия проходили с восьми утра до шести вечера; кроме того, нам была предоставлена возможность познакомиться со страной.

— Где удалось побывать?

— На север страны мы посетили древний город Цфат, ночевали в кибуце Ифар-Блюм, были в Акко, Нагарии, Рош-Никре, Метуле, Кунейте, на сирийской и ливанской границах, на озере Кичерет. Довелось купаться в Иордане — это очень маленькая речушка наподобие лашей Инуры. Во время экскурсий на юг удалось побывать в Беэр-Шеве, Ашкелоне, в крепости Масада, на Мертвом море. Ну и конечно, немало времени провели в Иерусалиме. Несколько раз был у Стены плача, бродил по Старому городу, беседовал с людьми — евреями и арабами, был и встречи с художниками, артистами, журналистами.

— Расскажите, пожалуйста, о наиболее интересных встречах.

— В нашей группе был археолог из Свердловска Александр Филимонов. С каждой экскурсии по стране он привозил в иерусалимскую гостиницу «Ариэль», где мы жили, много камней. Однажды я разговаривал с одним арабом, работающим в этой гостинице, и он даже пошутил — мол, видимо, господин Филимонов готовится к интифаде...

— А, кстати, чувствовалась ли напряженность в связи с агрессией Ирака?

— Честно говоря, нет. Это напоминает мне ситуацию в нашей стране, когда у нас была напряженность в отношениях с Китаем, когда был вооруженный конфликт на Даманском. Тогда, помнится, нам звонили родные и близкие из Москвы, с Украины, Молдавии — переживали за нас, беспокоились. Такая же ситуация и в Израиле; о Саддаме Хусейне больше говорят вне Израиля, чем в самом Израиле. Но, тем не менее, Хусейн есть, есть и пункты выдачи противозавозов —

я видел из них.

— Какие еще встречи запомнились?

— С лекциями перед нами выступали Марк Кишнис, бывший советский писатель Феликс Кандель — автор очень интересной книги «История российских евреев» в двух томах. Побывали на одном из предприятий, где работают советские репатрианты. Там изготавливают электрометрические датчики, химическое оборудование. Правда, платят бывшим советским меньше других, за это в русскоязычной прессе Израиля руководство завода было подвергнуто резкой критике. Там же мы встретились с профессором И. Бранвером — специалистом по еврейской истории. Побывали и на выставке советской книги в Иерусалиме.

— А с бывшими биробиджанцами удалось познакомиться?

— Конечно. По приезде в Израиль из гостиницы вечером я позвонил Володе Орману, и наутро он прибежал ко мне. Дело в том, что, как и в Виробиджанах, так и в Иерусалиме он бегаёт по утрам — вот и прибежал ко мне. Я попросил его показать «черную ванну» в его квартире, о которой один из наших туристов написал в «Виробиджанской звезде». Володя улыбнулся: «Ты опоздал, Борис. Я перебрался на новую квартиру!». Побывал я и у Бренеров, Цинкеро, разговаривал с Арином Рабиновичем, Виктором Цикановским, Мишей Розенбергом.

— Как у них дела?

— В общем, нормально. Очень много времени уходит на изучение языка. Что касается пустых или полных холодильников, то я в них не заглядывал. Зато внимательно «изучил» квартиры. У Цинкеро, к примеру, мне понравилось внутреннее устройство дома — с кухни и из детской спальни есть выход на «личную» лужайку во внутреннем дворе.

— А как с религиозностью Бренера?

— Посещение синагоги в дни праздников — элементарное для нормального человека уважение древних традиций своего народа. В СССР принято ходить на демонстрацию, там — в синагогу. Вот и все.

— И, наконец, ваше общее впечатление об Израиле?

— Общие? Их просто нет. Они складываются из частностей: из встреч с людьми, из увиденного и услышанного. Во в городах и кибуцах, в автобусах и лавках. Там немало проблем, немало непонятного нам, советским людям, немало такого, что нам просто трудно понять. Это страна завтрашнего дня, — с одной стороны. А с другой — это страна, в которой я чувствовал себя, как дома.

Приложение на идиш

В местном еженедельнике на иврите «Новости Ашкелона» появилось приложение на языке идиш. Это весьма своеобразное событие произошло впервые в истории ивритской газеты. Инициатором его стал известный популяризатор языка идиш Рафаил Блюменфельд при поддержке главы города Ашкелона и редакционного коллектива. Приложение на идиш было встречено читателями с большим энтузиазмом. Это, без сомнения, признак интереса местных жителей к еврейскому слову. Всемирный Совет за идиш и за культуру идиш сердечно поздравил Р. Блюменфельда и его друзей, поддерживавших идею создания приложения на идиш.

КРИСТАЛЛ (ЧИП)

ФИРМЫ «МОТОРОЛА»

Американская фирма «Моторола» объявила: создан кремнивый кристалл (эти элементы известны также под названием «чипов» или интегральных схем. — Пер.), который должен произвести революцию. Кристалл типа 96002, названный «двигателем в средствах массовой информации» (СМИ), полностью разработан фирмой «Моторола» семикондуктор Израиль. Как считает «Моторола», новый кристалл вызовет большой интерес среди фирм, выпускающих видео-технику; у музыкантов, чья работа связана с записывающей техникой, а также изготовителей стереофонических систем, слуховых аппаратов, полицейских радиолокаторов и автомобилей. Этот «двигатель СМИ» позволит создавать факсимильные аппараты с цветным изображением и лазерные печатающие устройства, дающие такие изображения. Новый кристалл, по мнению «материнской» фирмы «Моторола», имеет стратегическое значение в мировом масштабе.

(«Круг»)



Биробиджанский рынок трудно представить себе без цыган, которые быстрее любого Госплана учитывают покупательский спрос и хоть по бешеным ценам, но латают наш дефицит. Почти никто из них не работает.

Когда работники ОБХСС пытаются задержать профессиональных спекулянтов, дети служат надежным прикрытием для взрослых. Они поднимают крик, цепляются за руки родителей и работников милиции...

Суд, куда периодически доставляют задержанных, чаще всего выносит наказание в виде... предупреждения.

На снимке: в ходу у цыган самый дефицитный товар — сигареты.

НОВОРОЖДЕННЫЙ КАЖДЫЕ ТРИ СЕКУНДЫ

Население земного шара исчисляется сегодня в 5,3 миллиарда человек. Оно растет ежедневно на 250 тысяч человек. Это значит, что каждые три секунды в мире рождается новый человек.

Если прирост населения будет продолжаться такими же темпами, то до 2000 года в мире появится еще миллиард жителей, а к 2100 году население земного шара составит 10,5 миллиарда человек.

ФРАНЦУЗСКИЕ ШПИОНЫ

Сотрудники ФБР и ЦРУ обнаружили французских шпионов, которые действовали в течение последних двух лет в большинстве филиалов американской компьютерной фирмы «Ай-Би-Эм». Об этом сообщил парижский еженедельник «Экспресс». По словам еженедельника, французские агенты были засланы в США с ведома правительства в Париже. Им было поручено раздобыть американские технологические секреты «для соблюдения интересов французской компьютерной промышленности».

«ВЗГЛЯД» ПРЕДСТАВЛЯЕТ

Валерия Новодворская:

„Моя профессия — антисоветчик“

— Валерия Ильинична, расскажите о себе.

— Я родилась в 1950 году. По образованию филолог, лингвист и переводчик. Сейчас являюсь методистом Демсоюз, а также журналистом и немного историком. А вообще-то профессия у меня одна — антисоветчик и контрреволюционер. В 1968 году вступила в подпольный студенческий кружок, целью которого было свержение Советской власти. В 1969-м — первый арест за распространение антиконституционных листовок. В 1972-м второй арест и срок по статье 70 УК РСФСР (антисоветская пропаганда и агитация). В начале 80-х участвовала в создании библиотек сопротивления — библиотек диссидентской литературы. В 1986 г. — четвертый арест. Горбачев предложил нам свободу в обмен на обязательство не бороться с Советами. Моя расписка была такой: «Буду продолжать антисоветскую деятельность до гроба». Тем не менее я была выпущена, и с 1988 г. работаю в ДС. Сейчас против меня возбуждено дело по обвинению в оскорблении чести Президента. Основание — статья «Хайль Горбачев!» в «Свободном слове».

— Что вы думаете по поводу заявления Гдьяна о взяточничестве Горбачева?

— Когда у человека руки в крови, уже не важно, брал ли он взятки. Ну, пусть не брал, — мое отношение к нему от этого не изменится. Сейчас я готовлю материалы к суду над Горбачевым (а он, уверена, когда-ни-

будь будет), и собираюсь обвинять его не в тайных собережениях в швейцарских банках.

— В таком случае ваше мнение о Ельцине?

— Он очень умный, ловкий, хитрый и опасный политикан. Ему вполне по силам уничтожить коммунистическую диктатуру, но явится диктатура советская во главе с ним. Народ для Ельцина — только инструмент. Пока таким инструментом была партия — он пользовался ей, а сейчас бросает партбилет в «набевшую волну». Точно так же он бросит и нас.

— Какое наказание для коммунистов вы считаете справедливым?

— Мы не предлагаем расстреливать членов КПСС, сажать их в лагерь и т. д. Мы хотим так изменить взгляды людей, чтобы они отворачивались от коммунистов, не подавали им руки, как преступникам. Для последних — это будет страшной карой. И самой справедливой.

— С какими организациями вы сотрудничаете?

— В смысле обмена информацией — со всеми демократическими, но совместную борьбу ведем лишь с анархистами и эсерами. Наша цель — демократия западного типа — идентична целям кадетов и социал-демократов, но в борьбе с системой они не готовы.

— Помогает ли Демократическому Союзу Запад?

— Запад никогда не оказывал нам реальной помощи — к примеру, финансовой. Была чисто моральная под-

держка. Сейчас нет и ее. Горбачев осуществил моральную экспансию западных стран, обезоружил их своими идеями. Он перенес сферу влияния с Восточной Европы на Западную, и сейчас там очень враждебно относятся ко всем антигорбачевским идеям. В том числе, и к нашим.

— Валерия Ильинична, получается, что вся страна идет не в ногу, в ногу — один ДС.

— Простите, а что же в этом удивительного? Не в ногу шли антифашисты в Германии, «Солидарность», Сахаров, наконец.

— Кстати, ваше отношение к личности Сахарова?

— Я считаю ошибкой согласие Андрея Дмитриевича быть народным депутатом. Систему таким образом не изменишь. Но у меня не поворачивается язык осудить святого. Впрочем, и сам Сахаров, думаю, осознал эту бессмысленность и был близок к сложению полномочий. По-моему, сердце его не выдержало именно этого разочарования.

— Ваша позиция в вопросе о религии?

— Я христианка, но нашу церковь не признаю. России не повезло здесь с самого начала. К нам пришло христианство не римское — бюрократическое, бунтующее, но византийское. Это религия империи, ее девиз — «Нет ничего превыше живого Бога». Русская церковь, за редким исключением, никогда не вступала в конфликт с властью. И сейчас она является придатком советской системы.

— Что вы думаете о причинах

убийства Александра Меня?

— Думаю, убийство это не политическое. Меня властям не мешал и даже был проводником официальных идей. Скорее всего, это действительно уголовное преступление.

— Как вы относитесь к статье Солженицына «Как нам обустроить Россию?».

— Мне очень жаль, что в данном случае талант писателя не равнозначен таланту политика, гражданина. Солженицын предлагает совершенно неприемлемые вещи. Он уверен, что России нужна твердая рука и одобряет президентское правление, а фактически — монархию. Его многоступенчатая земская система выборов как нельзя лучше предназначена к ограничению присутствия интеллигенции в органах власти. Многопартийность у него — явный недостаток. А от идеи «союза трех народов» явно пахнет шовинизмом! Что ж, будем благодарны Солженицыну за «Архипелаг ГУЛАГ», «В круге первом» и «Ивана Денисовича», и не станем ждать от него больше, чем он может.

— Как вы думаете, почему так плохо приживается у нас демократия?

— Борьба за свободу никогда не была чертою русских. В этой бескрайней стране угнетаемый не отстаивал свои права, а просто уходил на неосвоенные земли. Это нежелание сопротивляться тоталитаризму, насилию со стороны государства сохранилось и до сих пор.

— Последний вопрос. Как вы оцениваете сегодняшнее положение в нашем обществе?

— Сейчас у нас очень много неясного. Я уверена только в одном: то немногое, что было в этой стране от демократии, постепенно свертывается. Назревает переворот. Будет ли он военным или парламентским — неважно. Если мы не станем активнее — нас ждет диктатура.

Галина Семенова:

„Верю в идеи коммунизма“

— Галина Владимировна, на встрече в редакции приморской краевой газеты «Красное знамя» вы назвали журналистику лучшей профессией. Почему же сами ушли в политику?

— Понимаете, новая КПСС наконец-то поняла, что половина людей — женщины. Понадобился человек, вырабатывающий женскую политику. Выбор пал на меня — я много выступала по этому вопросу и в печати, и на крупных форумах. Почему согласилась? Как журналистка, я многого добились в решении женских проблем. Хочу попробовать, как партийный работник.

— Кто конкретно предложил вас в состав Политбюро?

— Кандидатуры для ЦК подбирали Горбачев.

— Галина Владимировна, я помню ваши выступления на пленумах Союза журналистов в былые времена. Ваши взгляды тогда значительно отличались от нынешних. Насколько трудной была их эволюция?

— Знаете, я вступила в КПСС в период оттепели, и с тех пор вера в партийные идеи у меня не менялась. Менялось отношение к структурам, лидерам партии. Раньше это были боги, и если бы кто-то сказал лет десять назад, что я стану членом Политбюро — ни за что бы не поверила.

— Сейчас многие предлагают КПСС изменить свое название, покаяться перед народом. Ваше отношение к этому?

— О названии. Идею коммунизма родил отнюдь не Маркс. Ей очень много веков и она всегда олицетворяла стремление человечества к идеалу. И я считаю, эта идея еще не настолько скомпрометировала себя, чтобы менять название партии.

Насчет покаяния. Во-первых, кто

должен каяться? Фактически ведь у нас было две партии: партия вождей и партия людей. Вот вторая и оказалась наиболее изуродованной, наполовину погибшей. Есть ли смысл тогда каяться? Во-первых, покаяние — процесс не коллективный, а сугубо личный. Вот пусть каждый и попросит прощения конкретно за свои грехи.

— Вы говорили о существовании у нас двух КПСС. Себя вы относите к партии вождей или людей?

— Да, я член Политбюро... Ну, какой же я вождь? Поймите, партия вождей сейчас не осталась.

— Как вы считаете, надо ли менять союзное правительство?

— Меня многое в нем не устраивает. Но изменения там произойдут очень скоро. Новый союзный договор все расставит по местам. Особыми полномочиями будет обладать Совет Федерации, и гораздо меньшими — Кабинет министров.

— Сейчас Горбачев говорит о широкой коалиции демократических сил. Сможет ли кто-нибудь слотить ее? И еще — как складываются взаимоотношения КПСС и компартий союзных республик?

— Силы, способные слотить коалицию, есть. Не отказывается от этого и КПСС. Она будет сотрудничать со всеми, кто поддерживает идеи перестройки. А отношения к республиканским компартиями нормальные — об этом можно судить хотя бы по нынешнему составу Политбюро.

— Меня интересует ситуация с партийной прессой. Во-первых, будет ли КПСС делиться с другими бумагой и полиграфическими мощностями? Во-вторых, почему «Советская Россия» осталась партийной газетой? В-третьих, какова ситуация с «Правдой» и Фроловым?

— Я буду отвечать с чисто партийных позиций, хотя еще три месяца

назад стояла бы на репортерских. Сейчас в условиях плюрализма, совершенно реально борьба за власть. В рамках ее со стороны партийных структур подвергаются критике демократические движения. На мой взгляд, сейчас это бесперспективно. Но также бесперспективно и убирать КПСС. В том числе, лишая ее прессы.

— У партии бумажной мощи нет. Демократическая пресса иногда имеет даже больше возможностей, так как может купить бумагу по завышенной цене. Мы этого не можем.

«Правде», как и всей партийной журналистике, сейчас нелегко. Они никогда не жили в многопартийности. Раньше там собиралась журналистская элита, и ее слово было истиной в последней инстанции. Сейчас же у сотрудников «Правды» очень разные взгляды, подходы к проблемам. На основе этого — конфликты, распри. Недавно в редакции три дня продолжалось партийное собрание, где очень много претензий было высказано Фролову. Он все-таки остался главным редактором, но вынужден был пересмотреть свои позиции. На этом же собрании принято решение о создании сети дочерних изданий «Правды» — на освобожденнейшей после падения тиража бумаге. Так что газета ищет пути выхода из кризиса.

С «Советской Россией» вопрос решался месяца три. У нее было три учредителя — ЦК КПСС, Верховный Совет РСФСР и Совмин России — хотя деньги вложил именно партия. Любый из нас не может взять себе газету без согласия двух других. Поэтому было найдено компромиссное решение. ЦК отдал Верховному Совету России половину издательства «Московская правда» для издания его газеты. «Советскую Россию» же издаст ЦК КПСС для Российской компартии.

Надеюсь, вы удовлетворены ответами.

— Не совсем. По сути, вы повторили лишь то, что сообщалось в печати. К тому же, у меня не укладывается в голове, что у партии нет бумажной мощи...

— Эта мощь — очередной миф. Мы имеем некоторое предпочтение при распределении бумаги, но теперь равны со всеми.

— Сейчас в условиях гласности, на журналиста смотрят как на пророка. В связи с этим ваше мнение о проблеме журналистской некомпетентности и необъективности.

— Для меня это прежде всего вопрос нравственности. Сейчас просто читателю очень трудно понять, где идет борьба за демократию, а где — политический террор. В нашей журналистике продолжает действовать тоталитарная модель воздействия: если раньше всем без разбора кричали «Да здравствует!», то сейчас всем «Долой!». На смену старым стереотипам приходят новые — вывернутые. Я сознательно беру крайние примеры, но ведь сейчас во многих изданиях Прибалтики и Западной Украины в ранг героев возводятся фашисты, а в ранг преступников — русские солдаты, нашедшие там свои могилы.

Полнейшая нетерпимость в последнее время к КПСС. Лично я — за мощный блок демократических сил, пусть даже противостоящих компартии. Только противоборство в политике может быть страховкой от тоталитаризма. Но противоборство не с целью устранения противника. Это уже недопустимый прием.

— Известно ли вам, чем занимается Александр Тихомиров и почему его не видно на ЦТ?

— Он активно работает в Верховном Совете России, занят разработкой ряда законопроектов. К тому же он будет одним из руководителей создающегося Российского телевидения.

— Последний вопрос. Как вы сами считаете, наступит ли на Земле коммунизм?

— Трудно сказать, особенно сейчас. Но в коммунистические идеи я верю.

Записал А. КЛЕМЕСШЕВ, студент журфака ДВГУ.

В ЛИТВЕ ПОХОРОНЕН... СЫН В. И. ЛЕНИНА?

Работники музея краеведения и истории в литовском городе Мариямполе обсуждают вопрос, может ли это быть, что в одной из могил местного кладовища покоится прах сына Владимира Ильича Ленина. Ясность в этот вопрос могли бы внести московские архивы, пока недоступные для исследователей.

Факт остается фактом: на старом кладовище Мариямполье рядом с могилами советских военнопленных, погибших в боях за овладение Кенигсбергом (нынешним Калининградом) покоятся и останки Андрея Арманда —

младшего сына известной деятельницы РКП(б) и международного коммунистического движения Инессы Арманд.

Последняя, как говорят, на протяжении нескольких лет слыха любовницей Ленина. В 1984 году в Литву было послано «тайственное» письмо на немецком языке, в котором был задан вопрос, почему сыну столь великого человека оказано столь мало почестей и не устанавливается более достойный памятник. В этом письме категорически утверждается, что отец Андрея Арманда — В. И. Ленин.

(«Наша страна»)

СПОРТЛОТО ПО-БИРОБИДЖАНСКИ

Счастье бродило по улицам города и искало, кого бы собою наградить. Счастье стоило недорого, — всего три рубля. Вы покупаете карточку, на которой четыре «счастливых» номера, кроме вас такие же карточки покупают еще десять человек. Но играет только один. Он вытаскивает из барабана шарик с указанной на нем «счастливой» цифрой, и если у одного из вас таковая обнаружится — вы станете обладателем бутылки шампан-

ского или коньяка, а может, и чего посладней. В крайнем случае, можете выиграть лотерейный билет. И никакого, как говорится, обмана.

Во всяком случае, именно так считают граждане, называющие себя кооператорами из Хабаровска, которые успешно освобождали «счастливых» биробиджанцев от лишнего денег. Так ведь «не в деньгах счастье». Это даже детям известно!

НАКАНУНЕ ГОЛОДОВКИ

Уже прошло больше недели, как местные таможенники прекратили прием багажа выезжающих за пределы СССР. В отличие от прежних мотивировок нынешняя — холод. Но возникает вопрос, как же работают таможенники Хабаровска, принимающие багаж вообще на открытой площадке?

Заместитель председателя облисполкома В. Гуревич успокаивает нас, что, мол, все будет решено, — по известному выражению Аркадия Райкина: «Бу сделано!», однако явное издевательство продолжается. Мы скинули и собрали деньги на обогрев помещения, но никакой надежды по-прежнему нет. Кому же подчинится наша таможня? Да и как можно работать, если одна из работниц таможни приходит на работу с маленьким ребенком, а другая шлет из Приморья, где она отдыхает,

указания не принимать багаж?

Людам, отчаявшимся от править из СССР хоть минимально необходимого для жизни из того, что нажито собственным трудом, придется прибегнуть к последнему, вынужденному средству — к голодовке.

ГРУППА ПОКА ЕЩЕ БИРОБИДЖАНЦЕВ.

От редакции «Взгляда»: этот вопрос поднимается в Биробиджане не впервые. Считаем, что местные власти обязаны обеспечить надлежащую работу местной таможни — независимо от того, кто и куда отправляет багаж. Помещение таможни, его обогрев, создание нормальных условий для работы таможенников — эти вопросы находятся в компетенции руководства области и города. «Взгляд» ждет официальных ответов на данную публикацию.

КОНТАКТЫ И КОНТРАКТЫ

В деловой поездке за свой счет в Риге побывали члены правления Еврейского областного филиала ФСИ СССР Петр ТЕМЦИН и Илья ПИВЕНЬ. С ними встретился корреспондент «Взгляда» и попросил ответить на несколько вопросов.

— Петр Яковлевич, в этой поездке у вас было немало встреч, которые могут принести определенную пользу развитию нашей области. Расскажите коротко о них.

— Я бы выделил два события, касающихся нашей общественной организации. Прежде всего, это то, что мы в Риге побывали на израильской выставке коммутационной и бытовой техники. Она проводилась не по линии межгосударственных связей, а по договоренности между заводом ВЭФ и рядом израильских фирм. Кстати, на выставке были не только мы с Ильей Семеновичем, но и Целая «команда» из Биробиджана — директора чулочно-трикотажной и обувной фабрик З. Дудкин и Я. Шнайдерман, генеральный директор внеш.неэкономической ассоциации ЕВА Р. Сандик и другие.

— Вопрос к Илье Семеновичу: что удалось решить, с кем встречались?

— Встречались с большой группой бизнесменов из Израиля. Разговор шел, в основном, о возможности продолжения контактов, мы предложили некоторым нашим партнерам посетить Биробиджан для установления более тесных экономических связей. Израильцы проявили интерес к предприятиям легкой промышленности, но, к сожалению, мы как следует не подготовились к переговорам: не было у нас ни проспектов на английском языке, ни образцов продукции, т. е. всей необходимой атрибутики любого делового человека. Полуголодно замечу, что в Ленинграде с одной из местных фирм мы договорились об изготовлении для ЕАО этой атрибутики: проспектов, рекламных материалов, видеороликов и т. д.

Заинтересованность в поставках продукции предприятий легкой промышленности Биробиджана в Израиль выразил представитель тель-авивской компании «Дженерал трейд интернейшнл бизнес» Джозеф Энгельхйн. Договорились, что господин Энгельхйн посетит Биробиджан в январе будущего года. Возможен приезд и экспертов его фирмы, — для того, чтобы, как говорится, на месте ознакомиться с экономическим потенциалом области.

— Насколько мне известно, вы встречались и с представителями фирм по производству медицинской техники. Петр Яковлевич, что вы можете сказать по этому поводу?

— Наш филиал, как известно, организовал в Биробиджане малое предприятие «Вита» стоматологического направления. Поэтому меня интересовали представленные на выставке образцы медицинской техники. Должен сказать, что эта техника у израильцев — на грани фантастики. Цены на эту технику — тоже. К примеру, цена полностью оборудованного стоматологического кабинета — от 70 до 100 тысяч долларов. Причем, израильцы готовы продать эту технику и за наши рубли, но... по курсу «черного рынка», т. е. за один доллар — 25 рублей. Вот и посчитайте, во сколько может обойтись такой кабинет.

В Москве нам довелось присутствовать на презентации израильской торгово-промышленной палаты, — точнее, на открытии Федерации торговых палат Израиля. Для подписания

соответствующих документов прибыла делегация бизнесменов из Израиля во главе с президентом Федерации г-ном Даном Гиллерманом. Представители делегации встретились с руководством торгово-промышленной палаты СССР, Минфина СССР, МВЭС, ГВК и других экономических ведомств. Заключено соглашение о поставках в ближайшее время из Израиля в СССР продовольствия и фармацевтических товаров, определены направления сотрудничества в области сельского хозяйства. Израильские бизнесмены хотели бы создавать в СССР совместные предприятия, участвовать в реализации других совместных проектов и готовы создать для этого транспортный, финансовый и кредитный механизмы. Представителем Федерации торговых палат Израиля в СССР назначен г-н Юрий Штери.

— Мы с ним знакомы. Он присутствовал на моей встрече в Иерусалиме с председателем Кнессета господином Довом Шиланским и с председателем Комиссии Кнессета по алии и абсорбции г-ном Михаэлем Клейнером. Кстати, Юрий — бывший гражданин СССР. Но вернемся к вашим встречам. С кем еще вы познакомились? К примеру, вы, Илья Семенович?

— Я познакомился с главой фирмы «Саиз Бруно Энттерпрайзис лимитед» Бруно Ланденсбергом и его сыном Алексом — управляющим этой фирмы. Бруно Моисеевич — выходец с Украины. После войны жил в Румынии, в 1952 году уехал в Израиль. Начинать с маленькой лавочки в Тель-Авиве, а сегодня годового оборота его фирмы — 100 миллионов долларов. Фирма занимается производством товаров народного потребления, оборудования для химической промышленности. Когда Бруно Моисеевич узнал, что мы из Биробиджана, он воскликнул: «Да-да, знаю, Пиня Компан — искатель счастья!»

Какие выводы мы для себя сделали? Надо готовиться к таким переговорам тщательней. Нужны материалы — обязательно, как минимум, на английском языке, нужны краткие обзоры по различным отраслям экономики области, по финансам, о культурной жизни ЕАО. К сожалению, у нас сегодня ничего этого нет, — есть лишь какие-то допотопные, отпечатанные на машинке «справки». Считаю, что это — важнейшее дело облизполкома. Нужна яркая, убедительная, полная и объективная информация о нашей области, нужны контакты, поездки — и официальные, и частные — для наведения мостов между нашими странами.

— Петр Яковлевич, были ли у вас встречи с представителями Консульства Израиля?

— Да, Пивень, Сандик и я встречались с Михаэлем Равивом, курирующим работу с общественными организациями СССР. Мы рассказали ему о нашем обществе «Биробиджан-Израиль», о ситуации в области, о газете «Взгляд», которая много внимания уделяет вопросам экономического и гуманитарного сотрудничества с Израилем. Господин Равив изъявил желание побывать в Биробиджане и мы, естественно, пригласили его к нам.

— Что ж, будем ждать гостей и готовиться к серьезным переговорам?

— Конечно. В этом — одно из условий дальнейшей стабилизации экономики области и выхода ее на орбиту международного сотрудничества.

Интервью взял Л. ШКОЛЬНИК.

КОНЕЦ СВЕТА

Что за глупость спорить, как лучше жить: при капитализме или при социализме, — если при социализме еще никто не жил. И сколько можно удивляться, почему мы великая слаборазвитая держава? Пора уже ответить прямо на этот вопрос. Потому что коммунистическая партия не справляется со своими коммунистическими обязанностями. Со своими справляется, а с коммунистическими у нее не получается. И это понятно! Во-первых, далеко не все члены партии — коммунисты. Членов партии гораздо больше. Во-вторых, коммунизм — это мировоззрение. Ни в одной стране мира, где есть демократия, мировоззрение не является поводом для получения зарплаты. А если мировоззрение все-таки повод для получения зарплаты, то надо присваивать звания: старший коммунист, ведущий коммунист, временно исполняющий обязанности коммуниста...

— Ты кто по профессии?
— Слесарь. По убеждениям коммунист.
— Понятно. А ты?
— Учитель. Тоже коммунист.
— Тоже понятно. А ты?
— А я вообще коммунист.
— То есть как вообще? А что ты

умеешь делать конкретно?

— Я? Это... как его... Ну... в общем... если... то... Вот и все.

И вот таких в стране восемнадцать миллионов человек по министерствам, ведомствам, горкомам и прочим комам. До сокращения штатов было шестнадцать миллионов. А после сокращения стало восемнадцать.

И не надо винить в наших бедах Советскую власть. Нельзя винить то, чего нет. И не надо разочаровываться в социализме. Тот строй, при котором мы живем, вообще не имеет названия. Говорят, кто-то предсказал скорый конец света. И теперь все ждут, когда он наступит. Чего ждать? Он уже наступил. Просто никто не предполагал, что возможно построение конца света в одной, отдельно взятой стране.

Казалось бы, все очень просто: восстановить Советскую власть, оставить в партийном аппарате только коммунистов, то есть человек 57. Но как? Их ведь тоже жалко. У них семья, дети...

Токаря сократи, он пойдет работать слесарем. Учителя всегда остаются учителями. А кем пойдет работать инструктор обкома партии, который всю жизнь указывал рабочему человеку, как должен крутиться

шпатель в свете исторических решений? Он пойдет работать руководителем на конкретное предприятие. В результате мы еще больше получим лезвий, которые брют с кожей, обоев, глядя на которые страшно засыпать, и женских сумочек на колесиках от КАМАЗов.

Сыр будет продаваться по паспорту с предписанием есть строго по месту прописки. Кефир пойдет с аукциона, как антиквариат. Горячая вода будет выдаваться в домоуправлении по два ведра на месяц, мыло по одному куску в одни руки, а зубная паста — по одному тюбику в одни зубы. И все это будет преподнесено нам, как очередная забота партии о народе. Что, видимо, следует понимать так: сахар, соль, мясо, масло — продукты вредные. Поэтому партия их народу и не дает. Съедает сама.

Что же получается? Сократить их опасно, но оставить на местах еще опаснее. Тогда и тайгу продадут Япония. И атомные электростанции будут возводить только в районе особо сильных землетрясений. И радиоактивные отходы будут хоронить в парках культуры и отдыха. И сибирские реки потекут в Среднюю Азию. И верблюдов завезут в Заполярье для охоты на оленей. А сенокосилки — в Мозамбик, джунгли косить. И окончательно обострится дружба народов...

И как забота партии о народе, по всем этим вопросам будут сформированы комиссии, которые будут работать до следующего съезда, где будут сформированы новые комиссии по проверке работы старых комиссий. И так до тех пор, пока народ в очередях за мебелью не забудет, о чем он спрашивал.

Нет, если я был депутатом, я бы предложил образовать одно учреждение... Только большое... Типа бывшего Агропрома. Собрать их всех туда. И пусть они там внутри орден друг другу раздадут, стенгазеты штампуют. Только, чтобы не работали. Не мешали. Да, и народный контроль, чтобы за ними строго следил, что они не работают! И перед входом плакат повесить: «Власть советам! Земля крестьянам! Коммунизм коммунистам!»

А то кто-то из депутатов предложил образовать вторую партию. Еще второй нам не хватало! Это что же тогда будет? Второй ЦК, вторые горкомы, вторые райкомы... Вся страна в «комах» будет. Короче, правильно люди говорят: «Вторую партию народ не прокормит.» И так пролетариат потому и считается гегемоном, что всех их кормит. А пора бы уже было стать застрельщиком. Иначе на смену концу света очень скоро придет новый этап — развитый конец света.

Михаил ЗАДОРНОВ.

(«АЛЕФ»)

Анатолий Генчев:

„Нашего Президента в народе называют Президентом Садового кольца“

ДОСЬЕ «ВЗГЛЯДА»:
Генчев Анатолий Александрович, 1939 года рождения, русский, член КПСС, старший инженер-инспектор по безопасности полетов Петрозаводского авиапредприятия. Член Верховного Совета СССР. Член Комиссии по национальной политике и международным отношениям Совета Национальностей.

Ниже мы публикуем полный текст выступления А. А. Генчева на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР 19 ноября 1990 года (бюллетень № 46, четвертая сессия Верховного Совета СССР).

Генчев А. А., член Верховного Совета СССР.

Я выступаю как член Комиссии Совета Национальностей по национальной политике и международным отношениям, но высказываю свое личное мнение.

Я не уверен, что наш народ правильно понимает те широкие жесты, которые делаются в сторону нашего Президента, когда ему присуждается Нобелевская премия мира и Международная премия «Фьюджи».

Создается впечатление, что чем хуже в стране, тем выше авторитет Президента в мире. В стране пролилась кровь невинных людей — в Сумгаите, Баку, Фергане, Душанбе, Оше, Дубоссарах. Вот-вот прольется кровь в Прибалтике по вине националистов. Люди гибнут от разгула преступности в стране. Этично ли нашему Президенту в такое тревожное для нашей страны время получать эти премии?

Где, в какой стране в мирное время было пролито столько крови? В какой еще стране в мирное время появились сотни тысяч беженцев?

За годы перестройки, которую возглавил наш Президент и которой он так гордится, положение народа все более и более ухудшается. Усиливаются международные конфликты, падает объем производства, снижается жизненный уровень народа, растет преступность, разваливается армия. Из выступления Президента в пятницу о положении в стране можно сделать вывод, что он не знает, как живет народ, или его неправильно информируют помощники.

Я понимаю, приятно ездить с визитами за границу, выйти из машины на улицах Вашингтона или Рима и пожать руки под вспышки фотоаппаратов прохожим. Это очень эффектно, и наш Президент кажется в это время большим демократом. А

что бы ему здесь, в своей стране, в Москве, выйти из автомобиля без охраны, зайти в два-три магазина и пожать руки своим соотечественникам, стоящим в очередях! Уверен, что от этих встреч у нашего Президента впечатление будет гораздо ярче.

Под его руководством в роли Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Верховного Совета СССР, а ныне Президента СССР одна из великих держав мира скатилась до уровня второстепенной страны. Уже нашей страны дают кредиты на бедность, на то, чтобы нашему народу хоть чуть-чуть стало жить лучше. Кто может сказать, куда уходят эти миллиарды долларов? Что конкретно от них имеет народ? А ведь в конце концов за эти кредиты должен будет расплачиваться все тот же наш нищий народ своим трудом. День ото дня простому народу становится жить все хуже и хуже. Президент заявляет нам, что продовольствие в стране есть и его достаточно. Почему же тогда в моем родном Петрозаводске пустые полки в магазинах? И такое положение не только в Петрозаводске. При нынешнем богатом урожае зерновых в стране голодно уже сейчас, а что будет весной?

Президент не может не понимать, что социальная напряженность в стране продолжает нарастать с каждым часом. Страна сильно прежде всего своей экономикой, армией, моральным состоянием народа, его верой в правильность проводимой политикой страны. Ничего этого в стране нет. Наш Президент не пользуется доверием народа и не в состоянии управлять страной. Ни один из его указов не выполняется, да он и не особенно настаивает на их выполнении. Извините за прямоту, но в народе нашего Президента считают Президентом Садового кольца.

Положение в армии — последней опоры власти — он и то не может стабилизировать. Куда уж дальше?

Имея всю необходимую полноту власти для наведения порядка в стране и вывода ее из кризиса. Президент не использует эту власть на благо народа. Президент несет персональную ответственность за упадок в стране, развал экономики, неэффективность внутренней политики, ухудшающееся положение народа.

Наш Президент не выполняет положение статьи 127 (части 1 и 2) Конституции СССР, а именно: не выступает гарантом соблюдения прав и свобод советских граждан, Конституции и законов СССР; не принимает необходимых мер по охране суверенитета Союза ССР и союзных республик, безопасности и территориальной целостности страны.

Обычная реакция Президента на критику, звучащую из зала или с этой трибуны — «нам тут подбрасывают и слева, и справа», «дестабилизируют», «конфронтация», «экстремисты» и тому подобное. Здесь уже звучали слова: «не искать козлов отпущения». В отличие от Президента я их не ищу, вспомните случай с Никитиным.

Я ставлю на голосование перед

Верховным Советом СССР два вопроса: о немедленной отставке премьер-министра Рыжкова и об отставке министра внутренних дел Бакатина.

Почему об отставке Рыжкова? Он, как премьер-министр, несет ответственность за то, что при нынешнем богатом урожае мы не можем накормить народ. Где он, этот урожай? Сколько зерна сгноили на токах? Сколько растеряли при перевозках? Сколько мясopодуков попало на свалки, зарыто в землю, вместо того, чтобы оказаться на прилавках магазинов? В какой стране народ терпит такое правительство, как наше?

О непрофессиональности Бакатина здесь уже говорили. Вывести органы УВД в национальных республиках из-под подчинения центру — это означает отдать оружие националистам. Последствия мы видим сейчас в Кишиневе, в Прибалтике и других регионах. Там милиция не защищает права граждан, независимо от их национальности, а активно участвует в обратном процессе. Около двух часов ночи с субботы на воскресенье в программе «Телевизионная служба новостей» сообщила, что уже третьи сутки в Кишиневе идут погромы. Банды волонтеров избивают русскоязычное население, то есть начинается прелюдия того, что произошло в Баку. И что же делает там милиция, товарищ Бакатин? Она охраняет погромщиков! Неужели надо посылать добровольцев?

Председательствующий. Уважаемый депутат Генчев! Я вынужден Вас прервать. (Шум в зале). Когда мы ссылаемся на выступления средств массовой информации, мы должны помнить о том, что средств массовой информации у нас много, подходы различные, и поэтому мы должны давать с этой трибуны проверенную нами самими информацию.

Генчев А. А. Я сегодня звонил заместителю Председателя Верховного Совета ССР Молдова товарищу Пушкашу и беседовал с ним на эту тему. Он мне сказал, что погромы есть, но они шли только 15 ноября, арестован 61 человек. Я спросил, кто они по национальности. «Мы этого не знаем», — ответил товарищ Пушкаш. Но я знаю, кто они. Поэтому я могу сослаться на официальный источник. Неужели надо посылать добровольцев в Молдавию, чтобы помочь русским, как это делал в свое время в Испании? Я думаю, товарищу Бакатину сейчас надо быть не здесь, в Москве, а в Кишиневе, где нарушаются как раз те права человека, за которые наш Президент получил в Италии премию «Фьюджи».

В связи с этим у меня вопрос к Председателю парламента, Анатолий Иванович, до каких пор новости в стране и в мире мы будем получать задним числом из средств массовой информации, а не от официальных органов? Или Вы считаете, что чем менее информирован Верховный Совет, тем легче им управлять?

Здесь депутат В. И. Алкснис в своем выступлении назвал срок — месяц, по истечении которого Прези-

дент должен доказать, что владеет ситуацией в стране и может переломить ход негативных процессов в положительную сторону.

Я согласен с этим предложением. Мне все же непонятно колебание Президента. Вы помните его выступление в пятницу в Верховном Совете? Оно было вялым, и у всех оставило чувство неудовлетворенности, какой-то гнетущей тревоги. И вот за ночь произошла метаморфоза: утром в субботу мы увидели энергичного, знающего пути вывода страны из кризиса руководителя. Что произошло? В связи с такой разительной переменой в выступлениях Президента мне повонила одна из избирательниц моего округа и предупредила, чтобы Верховный Совет был бдительным: «не является ли это очередным навешиванием лапши на уши парламентариев?»

В заключение хочу отметить, что считаю ответственным за нынешнее положение в стране как Верховный Совет СССР, так и себя лично. Очень хочется верить, что это не так. Верховный Совет страны не выполнил свою вторую основную функцию высшего органа страны: контроля за деятельностью органов исполнительной власти и правоохранительных органов. Некоторые советуют Верховному Совету страны самораспуститься. Уверен, что, когда страна находится в критическом положении, порядочные люди не должны первыми покидать терпящий бедствие корабль, а постараться сделать все возможное и как можно скорее для его спасения.

Президент в своей программе действий предложил упразднить Президентский Совет и создать при Президенте Совет безопасности страны. Думаю, что Верховный Совет должен количественно и персонально утвердить состав Совета безопасности, иначе в этом совете может оказаться все Политбюро и весь нынешний Президентский Совет в полном составе.

По повестке дня. Я предлагаю включить в повестку дня отдельным пунктом вопрос об избрании Генерального прокурора СССР и Главного государственного арбитра СССР. Мы помним, как сложно проходили выборы предыдущего Генерального прокурора, и хотелось бы, чтобы Съезду были представлены такие кандидатуры, которые получили бы одобрение всех народных депутатов СССР. Полагаю также необходимым включить в повестку дня и вопрос о работе Верховного Совета СССР с докладом по этому вопросу его Председателя.

Председательствующий. Я зачитаю записку, которая поступила во время выступления депутата Генчева. «Уважаемый Анатолий Иванович! Во-первых, на Вашем месте я лишился бы слова депутата Генчева за необъективную критику Президента. (Шум в зале). И во-вторых, просто неэтично вываливать в грязь человека в его отсутствие. Депутат Самарин». Я думаю, что критика должна быть, но все-таки непреложным остается правило: критика должна быть объективной, доказательной, конструктивной.

ТАЙНЫ ВОЕННОЙ БАЗЫ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

же жевательная резинка. Много чего есть на складе, и это подтверждает мнение, что армия была, есть и будет любимым дитем Советского народа, лозунг которого: «Все лучшее — детям». Вот, например, детское питание. Его, по словам завскладом, магазины сами заказывают на базе и получают по мере необходимости. Шоколад, жевательная резинка — исключительно

для новогодних подарков. Увы, никто сей факт не может ни подтвердить, ни опровергнуть: армия умеет хранить свои тайны. В очень укромном месте инспектор находит две большие коробки с конфетами. Всего две. Остальные, по словам Светланы Андреевны, отправлены в торговую сеть. Кабанов просит показать карточки (помните, автор упоминал о них?). Это карточки движения товарно-материальных ценностей, в которых эти

самые конфеты должны значиться. И тут разыгрывается драма, свидетелем которой был автор этого материала.

— Вы не имеете права смотреть документы без разрешения администрации! — заявляет инспектору Светлана Андреевна Степанова.

Непродолжительное время каждый из них убеждает другого в своих правах. Инспектор берет карточки в руки и заявляет о своем

намерении изъять их в интересах дознания. Светлана Андреевна, мгновенно ориентируясь на местность, вступает в словесную борьбу за неприкосновенность тайны родной базы.

— Да вы просто бессовестный человек! — начинает возмущаться инспектор.

— Вы слышали? — негодует Степанова. — Он оскорбил меня. Вы не имеете права, вы давно хотите снять меня с работы. Ничего у вас не выйдет!..

Не более чем через полчаса выясняется, что в карточках обнаружены конфеты не значатся. Они якобы уже куплены кладовщи-

цей и предназначены для ее личного дня рождения. Более того, конфеты непонятным способом вообще исчезают с того места, где лежали ранее, — армия умеет хранить тайны.

После «нападения» ОБХСС Степанова будет жаловаться начальнику Кабанова: «Он оскорбил меня, грозился арестовать...»

Судя по всему, работая на базе, Светлана Андреевна хорошо усвоила не только способы хранить военную тайну, но и основной принцип военных действий: «Лучший способ защиты — нападение.»

ДАЙД. ЖЕСТ «ВЗГЛЯДА»

ИЛЬИЧ НЕ ПРАВ

«Учение Ленина бессильно, потому что оно неверно», — заявил один английский обозреватель, откликнувшись на завершение прокладки туннеля под Ла-Маншем. В статье «Цивилизованное варварство», опубликованной в 1913 году (ПСС, т.24, стр. 16), Ленин высказал мысль, что при капиталистическом строе, который чреват постоянными межимпериалистическими противоречиями и сдерживает развитие творческого потенциала человека, туннель между Англией и континентальной Европой никогда не будет построен. Что ж, туннель есть, хотя первые поезда по нему пойдут еще не скоро. А смены общественной формации пока не ожидается ни в Англии, ни во Франции.

ЗАЯВЛЕНИЕ ЛЕХА ВАЛЕНСЫ

В интервью газете «Либерасьон» кандидат в президенты Польши заявил, что его выпады против интеллигенции вызваны стремлением «пробудить заснувшее польское общество». Только проводя поляков, считает Лех Валенса, можно заставить их проявлять активность.

Валенса также сказал: «Мои противники смеются над моими грамматическими ошибками и над тем, что я никогда не занимаюсь государственными делами. Конечно, я был бы плохим директором или министром, но я и не хочу изучать государственные дела. Для этого есть более компетентные люди. Я же стремлюсь отдать Польше свой огромный опыт и острое чутье политического деятеля — они уже помогли освободить Польшу от коммунистического ига».

Он также отрицает обвинения в антисемитизме: «Я горжусь тем, что являюсь стопроцентным поляком. Но если бы я был стопроцентным евреем, я был бы счастлив и горд не менее. Моя религия говорит мне, что евреи — богоизбранный народ, и поэтому я его люблю».

КОНФЛИКТЫ В АМЕРИКЕ

Этнические конфликты, которые то и дело возникают в разных уголках земного шара, не обошли стороной и США — государство с наиболее разнородным в этническом и расовом отношении населением.

Трения возникают и между некоторыми общественными национальными организациями. Так, из-за введения новых квот на трудоустройство и продолжающегося активного экономического сотрудничества между Израилем и ЮАР усилились разногласия между одной из старейших еврейских организаций по борьбе с антисемитизмом — Антидиффамационной лигой Брай Брат — и негритянской общиной, которые еще недавно, в 60-е годы, совместно вели борьбу за права человека в США.

В некоторых местах эти разногласия успешно преодолеваются: в Нью-Орлеане был учрежден Национальный центр негритяско-еврейских отношений.

СОВЕТСКИЙ ШПИОН?

В 1956 году английский подполковник Лайонель Краб, подвиги героя Второй мировой войны, нырнул под советский военный корабль, на котором прибыл в Лондон тогдашний руководитель СССР Никита Хрущев. С тех пор о Лайонеле Крабе ничего не было известно, он бесследно пропал.

Множество книг было написано за прошедшее время об этом бесстрашном герое. Обезглавленное тело, выловленное из воды, было похоронено с полагающимися почестями под его именем, но, по слухам, Краб не был убит русскими, а лишь захвачен ими. Сейчас сослуживец Краба Сигвей Нолс, который пошел с ним всю войну, утверждает, что Лайонель Краб — советский шпион. По словам Нолса, Краб был завербован в советские агенты саром Ролфегом Холлисом, который возглавлял английскую контрразведку и сам был советским агентом. Краб пытался завербовать и Нолса, но ему это не удалось.

ВОЗВРАЩЕНИЕ К ИДИШУ

Три тысячи израильских школьников изучают идиш как обязательный предмет и даже сдают экзамен по этому языку на аттестат зрелости.

В Министерстве просвещения выражают удовлетворение этим фактом, поскольку идиш считается частью еврейского культурного наследия.

САМАЯ ДОРОГАЯ МАРКА В МИРЕ

На аукционе в Цюрихе была продана недавно самая дорогая в мире марка. Ее купили за 1,9 миллиона швейцарских франков (1,35 миллиона долларов).

Речь идет о швейцарской марке желтого цвета стоимостью в три шиллинга, выпущенной в 1855 году. Владелец аукциона Давид Фельдман утверждает, что эта марка — самый дорогой предмет, проданный в последнее время на аукционах мира, даже по сравнению с недавно проданной по рекордной цене картиной Ван-Гога.

Марка была обнаружена в Стокгольме в 1855 году учеником, который обратил внимание на ее желтый цвет, в то время как все другие подобные марки были зелеными. В прошлом она принадлежала барону фон Феррари, который купил ее в 1922 году за 4000 золотых флоринов.

В 1937 году марку приобрел король Румынии за 5 тысяч фунтов стерлингов. В 1984 году марка попала на аукцион Фельдмана и была продана за 977,500 швейцарских франков. Сейчас ее хозяином стал шведский промышленник.

(По материалам советской и зарубежной прессы).

ШАЛОМ, РУХ!

Завершил работу второй Всеукраинский съезд Народного движения Украины (Рух). Съезд принял программу, в которой нашел отражение подход Руха к еврейской проблеме. В разделе «национальный вопрос» отмечается: «Исторически сложилось так, что Украина стала колыбелью новой еврейской культуры, евреи внесли значительный вклад в развитие многих сфер жизни украинского народа. Рух выступает за возрождение еврейской общины на Украине, национально-культурной автономии евреев, против антисемитизма. Рух считает, что на украинцев, а также на наиболее многочисленные национальные группы, которые проживают в республике — русских, евреев, ложится большая ответственность за судьбу всех национальных меньшинств Украины, их самобытное развитие».

В конце ноября состоялся визит в Израиль делегации Народного движения Украины — Рух. В состав делегации включены известный правозащитник, председатель Львовского облсовета Вячеслав Чорновил, народный депутат СССР, лидер Демократической партии Украины, поэт Дмитрий Павлычко, депутат Верховного Совета Украины — поэт Иван Драч, возглавляющий Совет Руха, Левко Лукьяненко, лидер Украинской республиканской партии, и ряд других ведущих деятелей движения за национальное возрождение Украины.

Летняя сессия Одесского горсовета приняла по инициативе депутата Семена Печерского обращение к мэру и жителям г. Хайфы с предложением установить культурные, экономические и туристские связи между двумя городами. В октябре Одесский горсовет получил ответное послание от мэра Хайфы г. Арзе Гореля с выражением благодарности и предложением отправить делегацию одесского горсовета в Хайфу для установления непосредственных контактов. («Ма нишма?»)

НАШ КОНКУРС

Уважаемые читатели, перед вами — свежий номер вашей газеты. Редакция обращается к вам со следующим предложением: напишите нам о трех лучших и трех худших материалах «Взгляда» трех последних номеров «Взгляда». Ваше письмо должно уместиться на одной тетрадной страничке. Все письма будут опубликованы, а самое интересное из них — тоже, но вместе с фотографией автора и с информацией о вручении ему специального приза редакции. Какой приз — сказать не можем, но очень большой. Ждем писем. Итак, конкурс «Взгляд» под названием «Рецензия.90». Итоги — к Новому году.

НА ПРИЗЫ ГАЗЕТЫ «ВЗГЛЯД»

С 20 по 23 декабря с. г. в Биробиджанском Дворце пионеров и школьников состоится открытое личное первенство областного совета ФСО профсоюзов среди юношей по вольной борьбе на призы газеты «Взгляд» Еврейского областного филиала ФСИ СССР. Цель первенства — повышение спортивного мастерства юных борцов, популяризация вольной борьбы в Еврейской автономной области, содействие сближению народов России в области спорта и физической культуры.

В соревнованиях участвуют юноши 1975—1977 г.г. рождения. Главный судья соревнований — А. Г. Вобровский. За дополнительной информацией обращаться по телефонам 667-59, 668-82.

СПАСИБО!

Здравствуй, дорогая редакция «Взгляда»! Выражаю глубокую благодарность всем, кто организовал в Биробиджане фестиваль еврейской песни и музыки. Нет слов, чтобы выразить восхищение прекрасной музыкой, песнями, исполнительским мастерством участников из разных городов страны. Просто плакать хотелось от радости. Смотрела фестиваль в зале филармонии, дважды по телевидению, и хочу сказать, что готова смотреть еще и еще!

Я, русская женщина, преклоняюсь перед талантом еврейского народа и желаю ему счастья и здоровья!

В. МАКСИМОВА.

г. Биробиджан.
От редакции: Сообщаем всем читателям «Взгляда», что 9 декабря с. г. в 11 часов 20 мин. по второй программе ЦТ вы сможете посмотреть 45-минутную передачу о нашем фестивале, подготовленную режиссером Центрального телевидения Светланой Деловой.

АНЕКДОТЫ

В серое здание КГБ на площади Дзержинского заходит молодой человек и представляется сотрудником иностранной разведки.

— А вы из какой страны: капиталистической или социалистической? — спрашивают его.

— Из капиталистической.

— Тогда вам этажом выше.

— Этажом выше задают следующий вопрос:

— Вы к нам с долговременным или краткосрочным заданием?

— С долговременным.

— Тогда вам этажом выше.

Дойдя до последнего этажа, шпион заходит в последний кабинет.

— Вы к нам с заданием или без? — спрашивает, не поднимая головы, строгий мужчина.

— С заданием.

— Ну так идите и выполняйте.

* * *

Плакат на здании обкома: «Кто у нас не работает, тот не ест!»

* * *

— Ну, — говорит один.

— Ну и ну! — говорит второй.

— Мне надоели ваши политические анекдоты! — говорит третий.

* * *

— Будет еще хуже! — говорит pessimist.

— Хуже уже не будет! — отвечает оптимист.

* * *

Американец спрашивает, как можно в Израиле сделать небольшое состояние.

— Привезите с собой большое, — отвечают ему.



Перед вами, уважаемые читатели — фотоснимок, сделанный на старом Биробиджанском кладбище. Заброшенное, с полуразвалившимися памятниками, оно вызывает чувство горечи и боли. Почему мы так беспмятны, почему так быстро забываем вычеркиваем из памяти тех, кто когда-то, в тридцатых, строил наш город? Почему стало возможным надругательство над могилами? Простое ли это художество или нечто большее и тревожное? Кто ответит на все эти вопросы?

Фото В. ШМУРАК.

- ◆ «Взгляд» — независимая еженедельная газета.
- ◆ Учредитель — Еврейский областной филиал ФСИ СССР.
- ◆ Создатели — предприятие «ЕвроИнко» и кооператив «Легковик».
- ◆ Редактор — Леонид ШКОЛЬНИК.
- ◆ Над номером работали журналисты Л. СКЛЯР и А. ДРАВИН.
- ◆ Адрес редакции: 682200, Биробиджан, а/я 77.
- ◆ Тираж — 3000 экз.
- ◆ Цена номера — 50 коп.
- ◆ «Взгляд» отпечатан в типографии № 3 крайполиграфиздата группой полиграфистов в составе: И. Таранова, В. Ребрина и В. Черноусовой.